
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE COGESTÃO DO 
PARQUE NATURAL DO LITORAL NORTE, REALIZADA AOS 15 DE 
ABRIL DE 2025: 
 
Ao décimo quinto dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, nas instalações da 

Câmara Municipal de Esposende, realizou-se a 39.ª reunião ordinária da Comissão de Co-

gestão do Parque Natural do Litoral Norte (PNLN), sob a presidência do Dr. Sérgio Mano, 

Vice-Presidente da Câmara Municipal de Esposende (CME), estando presentes os seguin-

tes membros, com direito a voto: 

• Graça Fonseca, Dr.ª 
(Chefe de Divisão da Integração de Políticas Territoriais, CCDR-Norte, I.P.) 

• Jorge Dias, Eng.º 
(Diretor do Departamento Regional de Conservação da Natureza e Biodiversidade do Norte, ICNF, I.P.)  

• Paulo Marques, Dr. 
(Representante da EAmb – Esposende Ambiente, EM) 

 
Outras personalidades, instituições ou serviços, sem direito a voto: 
 

• Anabela Almeida, Eng.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Empresa Municipal Esposende Ambiente) 

• Artur Viana, Dr. 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pelo ICNF, I.P) 

• Irene Fontes, Dr.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela CCDR-Norte, I.P.) 

• Raquel Leite, Eng.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 

• Sofia Duarte, Doutora 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Universidade do Minho) 

• Vasco Ferreira, Dr. 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 
 

A reunião foi secretariada por Vasco Ferreira, membro da Estrutura de Apoio à Comissão 

de Cogestão do PNLN pela Câmara Municipal de Esposende. 

Havendo quórum [estando presentes fisicamente na reunião ou a participar através de 

meios telemáticos, pelo menos, um terço dos seus membros, com direito a voto], a sessão 

teve início às dez horas e quarenta minutos, com a declaração de abertura da reunião por 

parte de Sérgio Mano, que apresentou a seguinte Ordem de Trabalhos: 

1. [deliberação] Aprovação da Ata da reunião ordinária de dia 11 de março de 2025 

(XXXVIII reunião); 
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2. [informação] Portaria n.º 247/2025/2: Aprova o Projeto de «Cogestão de áreas 

protegidas 2025-2028»; (...) para a operacionalização do Projeto, deve o Fundo 

Ambiental conjuntamente com o ICNF, I. P., elaborar um regulamento que defina 

os termos da execução da presente portaria. 

3. [informação] 20 anos de PNLN (sugestões de programa); 

4. [informação] Aviso NORTE2030-2024-77 - Conservação da natureza, biodiversi-

dade e património natural. Estado de preparação das candidaturas face à republi-

cação do Aviso; 

5. [deliberação] II Edição do concurso de fotografia “Um olhar Natural”. Definição 

de datas (15 maio – 30 junho; 1-15 julho; 21 julho); Regulamento; 

6. [deliberação] Designação do perfil para redes sociais. 

7. [informação] VIII Edição da Ação de Limpeza Costeira (resultados); 

8. [informação] Encerramento e agendamento da 40.ª reunião. 

 

[ponto 1.] Iniciando a reunião procedeu-se à apreciação da Ata da reunião de dia 11 de 

março de 2025: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, 

APROVAR A ATA DA XXXVIII REUNIÃO.  

[ponto 2.] Discutindo a Portaria n.º 247/2025/2: que aprova o Projeto de «Cogestão de 

áreas protegidas 2025-2028, Sérgio Mano notou que a portaria refere um financiamento 

global de três milhões de euros para o ano de 2025, mas que não é especificado qual o 

financiamento dirigido ao Parque Natural do Litoral Norte. Jorge Dias referiu que para a 

operacionalização do Projeto, deve o Fundo Ambiental conjuntamente com o ICNF, I. P., 

elaborar um regulamento que defina os termos da execução da presente portaria. Referiu 

que os trabalhos estão já em curso, mas que não pode precisar quando estarão concluídos, 

referindo que irá desenvolver esforços para saber o ponto de situação e informar esta Co-

missão. 

[ponto 3.] Sérgio Mano referiu que em 2025 são assinalados os 20 anos da requalificação 

da Área de Paisagem Protegida do Litoral de Esposende a Parque Natural, sendo necessá-

rio uma articulação conjunta do programa de comemorações entre as entidades presentes 

na Comissão de Cogestão. Foram elencadas pelos presentes diversas sugestões de ativi-
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dades como uma peça de teatro, exposições, workshops temáticos, ações de ciência-ci-

dadã usando o iNaturalist, libertação de aves recuperadas, caminhadas, visitas temáticas, 

ações de educação ambiental, merchandising, um vídeo promocional, ações nas praias 

com bandeira azul durante a época balnear, todas a assinalar a celebração dos vinte anos 

do Parque Natural e a decorrer ao longo do ano, em vários momentos. Vasco Ferreira foi 

incumbido de enviar aos membros da comissão e estrutura de apoio, uma proposta de 

programa comemorativo, para recolha de contributos escritos. Sérgio Mano referiu que 

idealmente o programa ficaria fechado na próxima reunião, após análise aos contributos 

entretanto recebidos; quanto ao vídeo e produtos de merchandising, solicitou a definição 

das características técnicas e a recolha de orçamentos. Quanto ao financiamento [a esti-

mar] foi sugerido que o custo fosse suportado/dividido pelas entidades presentes na Co-

missão. 

Vasco Ferreira apresentou uma imagem [identidade visual comemorativa] alusiva aos “20 

anos do Parque Natural do Litoral Norte” sugerindo que a mesma seja usada durante o ano 

de 2025 em iniciativas da Comissão e na divulgação de projetos promovidos por entidades 

diversas, sempre que relacionados com o PNLN. 

No respeitante ao incentivo a que entidades/associações/empresas externas, se associem 

a esta comemoração e promovam os “20 ANOS DO PNLN “: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESEN-

TES, APOIAR DE FORMA INSTITUCIONAL A REALIZAÇÃO E DIVULGAÇÃO DE 

UM “WORKSHOP DE INICIAÇÃO À FOTOGRAFIA DA NATUREZA” A DECORRER 

ENTRE 23 E 25 DE MAIO. 

[ponto 4.] Discutindo o Aviso NORTE2030-2024-77 - Conservação da natureza, biodiver-

sidade e património natural, Raquel Leite referiu que em relação ao projeto REPHIC já está 

tudo concluído em relação a memória descritiva, pareceres e cadernos de encargos, es-

tando apenas em falta o projeto de execução do “passadiço do estuário” que se espera 

concluído até ao final do mês. Em relação ao ECOLitoral, Artur Viana informou que apenas 

falta a elaboração dos cadernos de encargos, mas que a submissão será efetuada até 15 

de maio. Graça Fonseca informou que, nos termos do Aviso, a decisão fundamentada é 

proferida no prazo de 60 dias úteis, contados da data-limite de cada fase de seleção de 
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candidaturas, sendo notificada ao candidato no prazo máximo de 5 dias úteis, a contar da 

data da sua emissão.  

[ponto 5.] Quanto à II edição do concurso de fotografia “Um olhar Natural”, Sérgio Mano 

informou que solicitou um parecer jurídico sobre a possibilidade de alterar o regulamento, 

que foi publicado em Diário da República, e que obteve a resposta que pequenas altera-

ções [como datas de realização] poderão ser realizadas, mas alteração mais estruturais, 

como o modo de submissão de fotos, ou a alteração das categorias a concurso teriam que 

passar por novo processo de aprovação como discussão pública, aprovação em Assem-

bleia e nova publicação em Diário da República. Estimando que esse processo demorasse 

uns cinco ou seis meses, Sérgio Mano propôs a manutenção do regulamento inicial. Se for 

considerado muito importante a alteração, Sérgio Mano propôs que se inicie em breve o 

processo, para a 3.ª edição, em 2026. Vasco Ferreira procedeu à apresentação do vídeo 

promocional para divulgação desta 2.ª edição do concurso solicitando divulgação nas re-

des sociais das entidades da Comissão. 

[ponto 6.] Quanto à presença da Comissão de Cogestão nas redes sociais, Sérgio Mano 

referiu a necessidade de um consenso na escolha do nome, solicitando aos presentes uma 

partilha de opinião. Das três opções sugeridas: (1) Parque Natural do Litoral Norte, (2) Co-

missão de Cogestão do PNLN e (3) Litoral Norte, Naturalmente Esposende: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESEN-

TES, APROVAR O NOME “PARQUE NATURAL DO LITORAL NORTE”. 

[ponto 7.] Em relação à VIII Edição da Ação de Limpeza Costeira, Anabela Almeida refe-

riu:” No passado fim de semana, teve lugar mais uma ação de voluntariado ambiental no 

concelho de Esposende, promovida pela empresa municipal Esposende Ambiente, no âm-

bito do Programa Bandeira Azul 2025. A ação, intitulada “Do rio ao mar sem lixo”, mobili-

zou cerca de duas centenas de voluntários, que recolheram aproximadamente 1,75 tone-

ladas de resíduos ao longo de 8,5 quilómetros de faixa costeira e zonas ribeirinhas, entre a 

Foz do Rio Neiva e a Praia da Ramalha, em Apúlia, abrangendo cerca de 50% do litoral do 

concelho. Para além da Esposende Ambiente e da Câmara Municipal, a iniciativa contou 

com a colaboração do Parque Natural do Litoral Norte, das uniões e juntas de freguesia 

locais, de várias associações (nomeadamente a Associação Rio Neiva, AssoBio, ADCRSME 

e Amigos de S. Lourenço), agrupamentos de escuteiros, escolas de surf e kite-surf, clubes 

de mergulho, instituições de ensino, o Grupo da Universidade do Minho, o Banco Local de 
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Voluntariado e diversos voluntários individuais. É de registar que, devido às condições cli-

matéricas adversas provocadas pela depressão Núria, foram canceladas as ações de lim-

peza previstas para o dia 4 de abril, que contariam com a participação de cerca de 650 

crianças e jovens. Estas atividades foram já previstas para reagendamento no 3.º período 

letivo, com a estimativa de envolver mais de um milhar de alunos, reforçando assim a ver-

tente educativa da iniciativa. A ação “Do rio ao mar sem lixo” visa não só a remoção direta 

de resíduos, mas também a sensibilização da comunidade para a problemática do lixo 

marinho, a redução do uso de plásticos descartáveis, e a preservação dos ecossistemas 

costeiros, constituindo igualmente uma importante oportunidade de promoção do volunta-

riado ambiental no território do Parque Natural.”. 

[ponto 8.] Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão de que se lavrou a pre-

sente ata que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada nos termos do Regulamento de Fun-

cionamento desta Comissão. Sérgio Mano deu como concluída a reunião pelas doze horas, agen-

dando a 40.ª reunião para dia 13 de maio, pelas 10:30, na sala de reuniões da Câmara Municipal 

de Esposende.  
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